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Az előfizetési pénzek és a lap szellemi részét illető közlemények „Vácz" szerkesztőségéhez fő ut 81 szám alá Váczra küldendők,

Kéziratok vissza nem adatnak.

Vácz, szept. 21. 1872.

Lapunk 33-dik számában előre 
megjósoltuk, hogy czikkünk végett sok 
hallani valónk leend, de hogy olvas­
sunk is felőle, azt nem hittük. A váczi 
nőegylet elnökei jónak látták a vezeté­
sük alatti egylet működéséről nyilvá­
nosan számolni, az az dehogy számolni, 
dehogy számolni! hanem elütvén a dol­
got eme nagy szavakkal: „A váczi nő­
egyletnek a gyermek nevelte­
tés, ^jótékonyság terén gyako­
rolt közel öt évi működése au 
nyira ismretes a város és kör­
vidéke közönsége előtt, hogy 
annak felemlítése is a kérke­
dés szinéb en tűnnék fei,“ viri­
bus uuitis, az az hogy ketten, és az ob­
iigát írnok úr, neki esnek e lap árva 
fejének, és különösen megaprehendál - 
ván azon kifejezést, hogy a nőegylet, az 
az azok vezetői a kisdedovodával 
máj dnem nyerészkedést űznek — a 
Vácz lapot hitelre nem érdemes nem­
telen boszútól vezetett lapnak stb. ne-

Méltóztassék az elnökségnek el­
hinni hogy önöknek nagyszerű czíme : 
Aváczinőegyletmtíködése czim 
alá rejtett személyeskedéseikre, — nem 
lévén kötelesek zugnyomtatványokat 
figyelembe venni, — nem felelnénk; 
de a nőegyleti tagokat felvilágosítani 
kötelességünk lévén, most már tehát le 
az á lar czczal!

A „Vácz“-lap 33-dik száma így

Egy éve múlt inuen-ounan, hogy 
összetett kézzel kértük a nő egylet ve­
zér-hölgyeit. miszerént elvállalt kötel­
meik mikénti betöltése körül némi 
reformot hozzanak be.

Az eredmény, mint minden indít­
ványainkkal történt, semmi, sőt a mé­
lyen tisztelt nő-egylethez intézett ké­
relmeink éppen ellenkezőt eredményez­
tek.

Minthogy pedig a nő-egylet léte­
zése a közönség öröme és büszkesége 
tárgyát is képezi, a nő-egylet, mint 
egyletnek működése az őt támogató

közönséget is érdekli, kötelesek va­
gyunk e tárgyról szóllani.

Távol legyen tőlünk még gondo 
latban is azon szándok, hogy mi bár­
mely irányú reformot a nő-egyletre 
erőszakoljunk, erre még kellő erővel 
sem rendelkezünk; azonban azon né­
zet előtt, hogy az egylet, mint a nő­
egylettel vis-á-vis puszta lovagiasság­
ból is mindent el kelljen nézni, nem haj­
iunk meg,

Ha nem csalódunk, igen helyes 
nézet az: hogy k ötéi ess égek tel­
jesítésére egyesült testület, 
ha min dj ár t csup á n ángy a 1 ká k 
bólállottis egybe, éppoly szi­
gorú critica aláj önnek a közér­
dek szempontjából, mint min­
den más egylet, mely esetleg 
férfiak egylete, mihelyt kötel­
meit ne m teljesiti.

Már pedig a nő-egylet midőn meg­
alakult, kötelezettségeket is vett át.

A nő-egyletek száma hazánkban 
meglehetős magasra rúg, és mindany- 
nyian nemes czélra egyesültek, mely 
nemes czélok között majdnem leg­
utolsó a kisdedovodák istápolása.

Hogy a kisdedovodák soutiniro- 
zása a legutolsó czél, melyet kitűzhet 
egy nő-egylet, onnét kitűnik, hogy a 
kisdedovodákat elég felállítani, jól be­
rendezni, és ez maga ma: át tartja fel, 
ide nem kell egylet, legfeljebb némi fe­
lügyelet gyakorlása.

Midőn nő-egyletünk mások pél 
dája nyomán megalakult, kétségtelen 
szintén nemes czélok elérésére egyesült, 
sajnos azonban,hogy oly irányt vett egy 
év óta, melyre némi aggodalommal te­
kintünk, mert azon nézet kezd érvényre 
emelkedni, hogy belefáradtak hölgye­
ink a nemes czélok keresésébe, és 
hogy a kisdedovoda felállításánál el­
érték volna a nemes czélok neto­
vábbját.

Hanem itt a hiba: meg akarunk 
gazdagodni éppen az ápolás alá vett 
kisdedek rovására, jól esik az alapitó 
és pártoló tagok dija is, de azon 
felül a minden egyes gyermek után

fizetett havi 80 kr., mi egy évre éppen 
8 frtot tesz ki szükséges arra, hogy a 
nőegylet elmondhassa, miszerint házat 
vett, házi urak, az az pardonnez, házi­
asszonyok.

Itt engedelmet kell kérni, hogy el­
mondhassuk, miszerint nem csak ott 
nem felel meg rendeltetésének a nőegy­
let hogy létezésük egyetlen gyü­
mölcsével, a kisdedovodával 
megelégszik; hanem hogy: a mi 
nem kis vád, a kisdedovodával majd­
nem nyerészkedést tíz.

Nem kételkedünk azon, hogy az 
egylet minden tagja tud számolni, ki 
méltóztatak-e számolni, hogy egy négy 
gyermekkel megáldott iparosnak meny­
nyibe kerül a kisdedovoda, ha igy a 
mint van, ez állítólagos jótékony inté­
zetet igénybe akarja venni? úgy-e 
harminczkét forintba osztrák 
értélcb en?

Ezt nevezik önök jótékonyság­
nak? hiszen ez összegért egy fia az 
iparosnak philosophiát hallgathatja Pes­
ten még tankönyve is kikerül belőle.

Bátran merjük állítani, hogy a 
kisdedovodánál drágább felügyelet, ha 
pedig valamit tanulnak is, drágább is­
kola sem Váczon, de soholsem létezik, 
a szülők nagyobbára pártolótagok, hat 
forintjával, ha pedig kis fiát, vagy 
leánykáját óvodába küldi, azonfelül 
havi 80 krt fizet; igy leánykájának 
laza felügyelete 14 forintjába kerül; 
ez kissé még is sok ! nem ?

Nőegyletünk tehát, eltekintve at­
tól, hogy nem csak kisdedovodák fel­
állítására és ebből folyó haszonnak egy­
letük javára leendő bekasszálására ala­
kult, hanem talán árvaleánykák, gyer­
mekek ápolása, neveltetése, özvegyek, 
árvák segélyezése stb. stb. czéljaik is 
lehetnének; nem felelt meg semmi te­
kintetben sem rendeltetésének.

Hány szegény gyermek részesül 
az ovoda előnyeiben ? pedig ha már 
csakugyan meg kell elégedni a nőegy­
letnek azzal, hogy ovodán túl más czél- 
lért ne is lelkesülhessen, úgy egyetlen 
feladata volna az óvodát úgy beren­



dezni, hogy szegény iparosok, földmive- 
sek, szóval a polgárság szegényei is 
igénybe vehessék, nem pedig úgy, mi­
ként az van, t. i. nem eg y éb, mint 
egy gyermekeitől menekülni 
szerető dologtalan gazdagma­
mák magzatainak asylum a, 
hová a felpiperézett kronprin 
ezek játszani járnak.

Hölgyeink! ezért nem leszünk ám 
pártolótagjai a nőegyletnek, és azt a 
hat forintocskát nemesebb czélra is 
tudjuk fordítani; több Ízben kérelem­
mel jöttünk, de most már őszintén ki­
mondjuk hogy reformot a nőegyletbe, 
vagy ellenkező esetben kénytelenek 
leszünk megtagadni létezésük jótékony­
ságát, és kimondani, hogy ilyes egylet 
jobb ha nem létezik, legalább nem 
mystificálja a közvéleményt jótékony­
ságáról-

Ezeket mondja e lap 33-ik szá­
mának incriminált czikke, hogy e 
czikk hibás beismerjük, mert a czik- 
ket nem a nőegylethez, az egylet mi­
kénti működéséről vajmi keveset tudó, 
és s emmi befolyású egylet tagjaihoz, 
hanem az omnipotens nőelnökök- 
hez kellett volna intézni, tehát az irány­
zat hibás, — másodszor tévedtünk, 
mert az ovodadijat hibásan számítot­
tuk. Ezek szerént mi szava hihetetlen 
és személyes boszútól vezetett lap czi- 
mét joggal (?!?) megérdemeljük, ha­
bár nem is személyhez intéztük a 
figyelmeztetést, — habár összes állitá-

TÁRCZA.

Régi emberek.
- Elbeszélés. - - 

Irta Edvi Illés László.

(Vége.)

A főtisztelenbő urak előre örültek a 
nagystólának s kapandó vastag viaszgyer­
tyának, a Kántor ur egy egész uj búcsúzta­
tót készített, melyet átolvasva, teljesen meg 
elégedettnek látszott vele.

A városi hajdúk nagy szorgalommal 
tisztogatük a hüvelybe rozsdásodott diszkar- 
dokat, sőt még a város ös tulajdonát képező 
két repedt mozsarat is megtölték, a simái 
tiszteletből lövést adni.

Ezen nagy napnak reggelén B. váro­
sába egy ekhós utiszekér érkezék, melyről 
Tahy uram háza előtt két itju szállt le.

Az egyik 20 éves szőke, csaknem nő­
ies kinézésű ifjú — Karlovszky Richard, a 
másik Tahy Imre.

Az udvaron tisztogató Mártha szolgáló 
ijedten kiáltá; „Jérnm I az Imre urfr és 
elejtő a kezében tartott lábast, mit a ha­
lotti torhoz súrolt vala.

E kiáltásra öszerezzenve futott ki Klári 
és zokogva bátyja nyakába borult.

Az ifjú Karlovszky hoszasan nézte a 
bájos gyermeket bátyja keblén függni, s el- 
gondola, mily boldogság volna az, ha ő vol­
na bátyja helyett. Csak sok idő múlva re- 
begheté Klárika.

— Hogyan Imre, hat itt, és leveled ?
’ — Ohl mily boho vagy kedvesem, hisz 

távirtára, hogy jövők, ime el hoztam jegyesem 
bátyját, fogadt testvéredül.

..Klárika felemeld szemeit az ifjúra, s j 
azokban anyi báj volt, hogy Karlovszky a . 
nyújtott kezet önkéntelen ajkához emelé. '

saink a nőegyleti elnökség declaratió- 
jában is igaznak bizony úl.

Nagyságos elnökök! neheztelnek 
azért, hogy mi az egyletet téves irány­
ban haladónak mondtuk? hát ha mi 
olyasmiket mondanánk el önök mű­
ködéséről, mely működés az egyleté­
vel azonosittatott. melyeket önök nem 
vettek fel kimutatásaikban.

Példáúl közel öt évi működésűk 
alatt csak 2, mond két szegény gyermek 
részesült az ingyen ovoda jótéteményé­
ben, egyike az igazgató ő nagyságának 
elszegényült távoli rokonának gyerme­
ke, a másik elnök ő nagysága béresé­
nek fiacskája vala! No de ez ide nem 
tartozik, - a nőegylet jövedelme nem 
engedi az ingyenesek bevételét, mert ki­
sütik hogy 222 ft. évi passivájuk vau.

Másodszor az önök által tett évi 
884 frt jövedelmi kimutatás is ha m i s ! 
— ne méltóztassanak kihagyni a vá­
ros által ajánlott évi 100 ftot, és a szép 
összegre rúgó egyleti vagyon kama­
tait, ekkor aztán másként üt ki a calcu­
lus, — kérjük szépen nem illik nyilvá­
nosan nem igazat mondani.

Harmadszor segélyezésük is ré­
szint szeszély részint érdek által van 
vezetve, a mennyiben az az egyetlen 
szegény leány is nagyon levarrógé- 
pezi azt a csekély segélyt az igazgató 
ő nagyságánál, szeszély vezeti önöket 
ilyenkor is, mert nem tekintik, elérték-e 
a csekély segélylyel a kívánt ered­
ményt; és kinek adják ezt, és nem

egyszer olyanok részesülnek belőle, 
kik nem segélyt, hanem büntetést ér­
demelnek.

Negyedszer : az egylet gyermek 
nevelést tűzött ki az igaz, beismerjük, 
hanem miként lesz az az elnökség ál­
tal végrehajtva, az más kérdés, volt 
önöknek egy szakavatott tanítójuk, 
volt önöknek egy meglehetősen beren­
dezett óvodájuk, — a tanítót elűzték, 
mert nem tartozott kézcsókoló egyének­
hez; az ovodát pedig, (nehogy a női 
állhatatlanság divatos vádjának tegyék 
ki magukat nemde?) beszüntették, és 
csináltak Frőbel-féle gyermekkertet, az 
az hogy ez csak firma no, mert hát 
kell újításnak lenni, reformot is kell 
behozni, ha mindjárt ezen reform nem 
is áll egyébből mint az ovoda bérházá­
nak S c hild-cseréjéből.

Szigorúan véve most már sem 
ovoda sem Frőbel-féle gyermekkert — 
sem létezik ! ez az önök kapkodó ne­
velési rendszere eltekintve attól a mi 
a gyermekek között benn az ápoló 
nők által űzetik, miről az igazgatóság 
tudomást sem látszik venni, miután kü­
lönösen az egyik vén asszony leánya 
kisegítő szerepet játszik az igazgató­
ságnál.

A nőegyleti elnökség számtalan 
frázisaira lehetetlen felelni, hanem ha 
már nem lelkesedik is az adózó nép 
zsebére, legalább az adózó nép zsebé­
ből került évi 100 frtot szegény ipa­
rosok gyermekei ingyen felvételére

De utóbbi leveledé S tetted. . . .
Nem irtain én semmit. Mi történt ? 

kérdé azután roszat sejtve?
Klárika előmulatá a levelet, mely oly 

nagy gyászt hozott reá.
— Hah! kiálta fel Imre! Ez Karády 

müve Olvasd! odanyájtá Richardnak.) És ti 
elhittétek ? kérdé nővérét.

— Atyánk rögtön meghalt, szive »repedt

Imre le volt sújtva.
Nem tudott szóllni, nem sirni, mert 

óh higyjétek el a legmélyebb bánat kény­
telen és néma.

Fáradtan lankasztá le fejét, mintegy 
eszét vesztette volna, majd feleszmélve be­
rohant a szobába és atyja rovataidra borulva 
csókjaival árasztá azt el.

Atyáiul kedves drága atyám ! . , . Dél­
után négy órakor végbe ment a díszes te­
metés.

Anyi néptömeg talán még nem voltB 
városában együtt, mint e temetésen.

A búcsúztató alatt mindenki könyezett, 
s midőn a sírnál az utolsó Miatyánkot el- 
mondák, százan és százan mondák utána az 
Ament. Imre pedig sógora és nővérével még 
gyászt vive szivében — tért haza. Estve ösze- 
gyülve az ismerősök, meg ülék a halotti 
tort, mely menyegzőnek is elkelt volna.

Két év telt el az időből.
Ezalatt Imre nőül nyeré a bájos Kar- 

lowszky Herminát, kivel boldogsága napjai 
közt feledni kezdé az atyja halála által szi­
vén ejtett sebet, cs igyekezett annak okozója 
iránti boszúérzelmeit, kiverni szivéből

Anyja és nővére birtokukat bérbeadva 
Pestre költöztek fiukhoz, ki ott kívánt meg­
telepedni.

Karlovszkyéknál mindennapi vendégek 
voltak, s Klárikának elég ideje s alkaim i

volt a világot ismerni, ha ifjú udvarlók üres 
fecsegéseit annak nevezhetjük.

De őt nem érdeklé mindez.
Szivét még eltölté a gyermeki ártatlan­

ság, és szűzi szemérem, mely felé az atyja 
iránti kegyeletes gyász fátyola jővén — nem 
hathatott arra az üres fecsegés.

És mégis mindenki iránt nyájas, előzé­
keny volt, meghallgatta az udvarlásokat, nem 
futott el nevetve az eskük elöl, hanem be­
várva mig elvégzé azt, s komolyan oly beszé­
det tartott neki, melyet bizonya lovag éppen

Azonban sokszor észrevette Klárika ön­
magán, mint pirul el valahányszor és mint 
dobog az a kis husdarab, a minek a patholo- 
giaban szív a neve.

Ez még nem volt szerelem, de több mint 
testvéri szeretet.

Azonban jöttek a mozgalmas idők, Ri- 
chardota forradalmi szerencse mindjárt kéz 
detben felkapta és magasra emelte.

Mint a marcziusi napok hősei egyike, 
ismert volt neve a nép előtt, majd a íninis- 
teriumnál neveztetett ki egyik magasabb szak- 
hivatalnokaul.

E körülmény, s más egyéb is gátolta 
a K1 ári és Richard közti érzelem kifejlő­
dését.

Az időben divat volt hazafinak s hon­
leánynak lenni. Kokárdákat himezni, zászló­
kat készíteni és díszíteni volt a nők gondja, 
mely mellett, ha ritkán találkozott Klári 
Richarddal, nem csodálható.

De az első benyomás mindkettő szivé­
ben meg volt, s nem feledték egymást.

Csak egy szó kellendett Klárinak, hogy 
Richard keblére omoljon, s viszont Richard 
egy ily biztató szó nélkül nem merte szerel­
mét bevallani. . . .

A reformok várvavárt teljesülése után 
oly komoly fordulatot yett viszonyok fejlődése 
után, midőn a honvédelem kérdése lépett



fordíthatná; ha áldozatokat hoz, de 
nem rombol: úgy minek rombolta le 
az ovodát, mielőtt botrányosan ható 
Frőbel-féle gyermekkert czimíí bérház 
helyett, valóban FrőbelrenÁszer 
szerinti gyermekkertet nem állíthat, 
— ha már a váczi nőegylet halad, de 
nem szódeleg, úgy minek a fentebb 
jelzett kapkodás, s főleg az elnökség 
személyes hiúságából eredő valóságos 
Scwindlerei.

Mélyen tisztelt nőegylet! 
a nemes czél melyért egyesültek önök, 
kétség kívül nem lehet az, hogy fel­
használtassák az egylet nevét egy két 
egyén hiúságának, — mi feltártuk a 
rendszert, melyet önök nevében követ­
nek, önökön a sor megítélni, hogy e 
lap roszat akar e a közügynek vagy 
jót, akkor midőn sokallva a kisdedek 
ápolása fejében szedett díjakat azt, 
ha nem is leszállítani, de a szegé­
nyekre díjtalanságát behozni kérte, 
önökön van a sor visszaemlékezni e 
lapnak évek sora alatti magatartására 
az egylet iránt vis a vis, és ítélni a fe­
lett nem volt itt az ideje egész mezte­
lenségben feltárni a valót, hogy azt 
önök orvosolhassák.

„Ein Blick auf den Rück­
blick.“

Nagy Ferencz úrhoz.
A munkás kérdés tárgyában szept. 

1-én megjelent czikkemre kegyes volt
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I öa »Egy cikkre“ czim alatt némi né 
zeteket közzétenni.

Czikke első pontjában foglalt ok 
ugysziute a megtisztelő pi­

sai görbe toronyhoz! hasonlításért fo- 
gadja köszönetemet, de engedje a köz- 
vélemény Ítéletére bízni, melyikünk 
eszmenete görbe, azenyóm-e vagy öné. 
Eu úgy látom, hogy az egészet külön­
böző szemüvegen nézzük. Mig ön ró­
zsaszínnek látja e kérdést, addig az én 
kék és füstsziníí üvegeim más oldal­
ról tüntetik fel azt.

A mi gyógyszereinket illeti, bizo­
nyán keserít labdacsokat is készítek, 
de csak olyat, a milyent a recipe mond. 
Ezen recipét, melyre az ön által kese­
rűnek nevezett labdacsokat ajánlom,

(nem homoeopata gyomornak va­
lók, az igaz) engedje megsúgnom. E 
szavakból áll az: „Eute recidendum 
inmedicabilc vulnus.“

Ön továbbá azt mondja, hogy e 
kérdést az idő érleli meg — a szabad 
szellem terjedése által.

Csodálom, hogy a népet ismerve 
ilyet mond. — Vagy nem ismeri a né­
pet?

Megengedhető e tétele a gyerme­
kek és ifjúknál, kikből lehet képezni 
embereket még, — de tessék capaci- 
tálni egy műveletlen s nyers parasztot, 
főképp a tótok közül.

Mondja el ön neki politikai viszo­
nyainkat, — hozzon fel kereskedelem 
és iparral bíró államokból példát, mu­

tassa meg, szemmel láthatólag a va­
lót, még sem fogja meggyőzhetni, 
- mert nem akarja másitni szokásait.

Ön nagy mértékben optimista, 
tisztelt uram, ha azt mondja, hogy a 
szegény nép örül, hogy viskója alatt 
tengetheti nyomorult éltét.

Mondja, ki az, ki jelenben ép kéz­
zel és testtel nyomorú életet élne ? Ne­
vezzen csak egyet is, ki becsületesen, 
mértékletesen élve, nyomor áldozata 
lett volna?

Egész más a sorscsapás; de arról 
itt nincs szó.

A mi pedig az ivást illeti, ismét 
nem értjük egymást.

Mert inni és inni közt nagy kü­
lönbség van.

Inni annyit, a mennyi a szomj el­
oltása és erősítésül szükséges — meg­
engedhető, sőt nem egy derék munka­
adót ismerek, ki a munkásoknak mér­
tékletes mennyiségben bort is ad, —- de 
inni bravourból, vagy azért, mert nincs 
más mulatsága, — s addig inni mig 
pénze van — kárhoztatható méltán. ° 

Már pedig itt van a bökkenő ! — 
Ön azt mondja, hogy daczára a 

magas munkabérnek, nem képesek is­
koláztatni gyermekeiket. — Tessék 
megkísérteni, mi eredménye lenne rá­
beszéléseinek, s száziskola köteles 
gyermek közül 30%-et nem lesz ké­
pes a tanodába behajtani.

— Mert hisz, jó az, jó, — de én 
megélek a nélkül, — a fiam is elle-

előtérbe, Imre ipához ment, s igy szólt hozzá. 
— Kedves Atyám ! Ön ismeri honunk jelen­
legi állapotát és viszonyait. Bizonyul tudja, 
hogy véres, nagyon véres háború lesz a ma­
gyar és osztrák közt. — így hozták ezt a kö 
rülmények. És már megtörtént. A hon veszély­
ben van, és én elhatároztam a nemzet har- 
czosai közé lépni. A kérdés csak az, hova vi­
gyem nőmet és testvérem és anyámat?Erre 
nézve kérem véleményét.

Karlovszky öszeszoritá szemöldeit és 
komor hangot erőtetve mondá:

— Tehát te azt hiszed, hogy az gyer­
mekjáték, — forradalmárnak lenni, azt hi­
szed, — hogy te fogod megmenthetni a ma­
gyarok honát. Ismered a lengyelek történe­
tét? úgy tudhatod, mily hires vezérek vité­
zek harczoltak a szabadságért, nem veszett-e 
az mégis cl. És ez esetben mi leendne nőd­
del, ki leányom, s kinek részére boldog életet 
esküvél ?

— Azt a jó Isten mondja meg.
7 Az Isten ily időkben elég annyira, 

mennyire a vallási elvek parancsolják az ab- 
bani bizalmat. De most anyagi s fegyveres 
védelem szükséges. -- Ki szerzi azt ha te el- 
mégysz ? A férj kötelme az.

— Megvédendőd te atyám.
— S ha én is mennék. . : . !
— Hogyan, s mégis igy beszélsz?
— Nem mondom én, hogy megyek, szólt 

Karlovszky felugorva székéről — én nem gon­
dolok semmivel Tegyetek a mit akartok.

— Úgy önre bízom nőmet s szerettei­
met. — Isten önnel atyám.

Kezet csókolva távozott. Imre s egye­
nesen a hadfogadó parancsnokhoz ment.

Csak este felé került rá a sor.
Innen leendő ezredeséhez utasiták Imre, 

midőn meglátta ezredesét, meglepetve hátrált

— Tehát mégis ? . .

— Természetesen, hisz azért vagyok 
lengyel.

— Ők jó helyen vannak.
Még azon esti hivatalos lap hozta Kar- 

lovszkynak honvédezredessé történt kineve­
zését.

1849. Marczius 5-e volt.
A szolnoki ütközet heves küzdelmeire 

mosolyogva nézett le a nyájas meleget árasztó 
tavaszi nap.

Már eldült a harcz koczkája, már fut­
nak az osztrákok Szolnok utczáin, a Zagyva 
partján rendetlen szétszórt csapatok - egyes 
elmaradt gyalogok, — vérző sebesültek, s a 
nagyszámú halott, sajátszerű látmányt nyúj­
tanak a szemlélőnek. De ki volna az, ki most 
mindezt nyugodtan nézhetné ?

Ki volna az, ki látva az ellen pusztult i 
menekülését és serege rendjének felbomlását, í 
fel ne kiáltana: „utána h

És ki volna az, kinek szivét öröm nem j 
töltené el a győzelem felett ?

Senki, senki.
Veszetten futnak az ellenséges gyalo- ! 

gok a Zagyva hidjan Rékas felé, és köztük, ! 
megismerhetünk egy alakot történetkénkből. j

Főhadnagyi rangot visel a gyalogságnál.
Karády ő, kit Karlovszkyéknál láttunk 

először, s ki a zsidónál megjelent.
Elárulta becsületét, barátait és végre 

hazáját.
Átpártolt az ellenfélhez, jól megjutal­

maztatva magát titkaink fel fedezéséért.
Az üldözők előtt látjuk Tahy Imrét, őr­

nagyi jellel, s az egyszerű, de nemes cserko- | 
szőrű és szalaggal mellén.

A mint látszik, nem akarja bocsátani I 
ellenfelét, mindig nyomában van annak, már 1 
már beéri, lovát sarkantyúzza kétségbe- j 
esetten.

Már a hídhoz ért a menekülő csapát. I

~ Megállj áruló ! dörgé Imre, az ágyuk 
moraját átható hangon, megállj, egy szóm 
lesz veled.

— Ördög és pokol! mormogá az visz- 
szapillantva, s a köztük fogyó távolságot 
mérte.

Már a túlpartra tette lábát Karády, 
midőn újra hangzott Imre szava: megállj 1

Erre megfordult, s ki sem lőtt puská­
ját előre kapva czélozott.

Pillanat alatt ordaugrott Imre, és fél­
reütve kardjával a puskát, szólt :

— Nem kívántam a találkozást, de most 
nem menekülsz. Ha csak engemet bántottál 
volna, megbocsátanék. — Atyám halálát el­
engedném.

Karády megrázkódott, keze lankad- 
tan hullt alá.

— De mindezeknél irtóztatóbb tetted, 
folytatá Imre, megérdemled, hogy meg­
halj. — Ember, a ki honát elárulja— nem 
érdemes az ‘életre.

S e szavaknál úgy szúrta kardját szi­
vébe ellenének, hogy az halva rogyott a Zagyva 
szőke habjaiba, véresre festve azt. . .

Elmondhatnám még, mint harczoltak 
tovább a nagy eszmék óriás hősei, mint 
lettek semmivé reményeink, mint ért ben­
nünket a világosi catastroph, mint estek el 
nagy honfiaink s vezéreink a bakó bárdja 
alatt, mint bujdokoltak külföldre.

Ez utóbbiak közt volt Kossuth, a nagy, 
— ezek közt ismerőseink, Karlovszky és 
Tahyék.

Az öreg Karlovszky már alig jár, Imre 
őszülni kezd, csak Richard él boldogul sze­
retett Klárijával, . . .
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hét ha nem tud is irni, — igy felel a 
buta, felvilágosulatlan nép.

Elismerem, hogy calculusai he­
lyesek, de a főhiba ott van, hogy nem 
számol igy a munkás családfő.

Mert bizony, ha cotelettet és pud- 
dingot nem eszik, — a 9 írtból min­
dig megtakaríthat 5 frtot, hetenkint 
pedig ruhára nem kell 5 frt, — azon 
állítása, hogy a nők csak 30 - 40 krt 
kapnak, nem áll, mert ha egyetlen nőt 
kap munkára GO—80 kron alul, meg­
hajtom ön előtt. — Ez pedig nagy dif­
ferentia.

De mikor ön nem ismeri az ily 
családok belóletét!

Midőn nem tudja, hogy a szomba­
ton kifizetett munkás vasárnap a korcs­
mát és pálinkaházat üli s üresen megy 
haza, — midőn nem tudja, hogy a 
jobbérzelmü nejének ellenzésére azt 
tettleg bántalmazza, midőn nem hiszi, 
hogy az annyira védett páriák a leg­
nagyobb fenevadak — hiába beszélem 
mindezt.

Arra nézve, mit ön csaknem e 
tárgyra vonatkozás nélkül a pénzfor­
galomról szól, nem mondhatok sem­
mit, mert nem látom át, mi köze volna 
a mi munkásainknak a külföld agio- 
jához ?

Ha pl. a környék birtokosai uni­
sono kimondanák, hogy 80 krnál töb­
bet nem fizetnek, mondja csak Nagy 
úr, mi köze ehhez a kormánynak? 
Semmi.

Azt pedig egyátalán absurdumnak 
találom, hogy csupa hazafiéból táp­
láljuk a kigyót, mely naponta vakme­
rőbbé fog válni.

Félre, Uram! az ily hazafisággal.
Gyakoroljuk azt ott, a hol kell, a 

hol szükséges, és ne ott, hol a gaz 
tuyák zsebét, és a korcsmáros tárczáját 
tömjük tele.

Csodálatos, hogy ön calculusai 
és financziai mondásai után a szivről 
beszél...

A hol üzlet van, ott nem szabad 
érezni, s a hol a szív dolgozik, ki vau 
zárva az üzlet...

Ez mit sem gátoljon bennünket 
hogy azt tegyük a mi jobb, a mi elő­
nyösebb.

Ön igen kegyes, uram, hogy is­
mét csekély személyemről szól, — s 
Dante szörnyeivel kiván öszeköttetés- 
be hozni, majd a történelemben járat­
lannak mond?

Óhajtandó volna az ily kifejezé­
seket bebizonyítani, mert a rágalma­
kat nem szenvedem.

Elhiszem én önnek, hogy jól tud­
ja a világtörténetet, — tudom, hogy 
én nem mutattam szerény czikkemben 
ebbeli ismeretem jeleit, de uram! nem 
viszi mindenki piaczra vagyonát fitog-

Nem vonom én azt sem kétségbe, 
hogy kevés a munkás, — tudva van 
előttem mennyire hátráltat ez bennün­
ket nemzetgnzdászatilag, — de miért 
nem ajánl ön himes szavai mellett va­
lami jobb tervet az enyémnél?

Nem magyarázza meg ön, mint 
értelmezi a nagy hazafi e szavait „Ma­
gyarország nem volt, hanem lesz.“

Pedig lássa ön, czikke kezdetén 
ilyesmit reméltem. — Hittem, hogy 
ön, midőn tollat fogott, azt e sikamlós 
kérdés tisztázása végett teszi —- de a 
munkások egyszerű védelmén kívül 
nem bocsátkozik abba, mit kellene ten­
nem, mert az, hogy megadjuk a mun 
kásoknak a mit kérnek, nem elfogad­
ható ajánlat.

Egyébiránt minden ellenzései da­
czára ajánlom önnek egyik j eles szak- 
férfinak, Kautz Gyulának, erre vonat 
kozó véleményét, mely igy hangzik;

„Ha egyike, a három nagy 
jövedelemágaknak, (t. i. f ö 1 d, 
tőke és munka) viszonylag nőtt- 
tehát az illető termeléstényező vi­
szonylag drágább lett: akkor mind a 
vállalkozónak, mind a fogyasztónak 
érdekében áll, hogy a megdrágult té­
nyező helyébe olcsóbb tétessék.

E helyettesítés jelesül külkereske 
dés utján is eszközölhető, a mennyi­
ben az olcsóbb faktor áthozatik. (Te 
hát magas munkabérrel biró országba 
idegen munkásokat, magas kamatláb 
bal bíróba pedig idegen tőkéket lehet 
áthelyezni.) Hogy ily esetekben nem 
csak az adó, hanem a fogadó ország 
is nyer, kétségtelen, stb. (példákat is 
láthat ön Kautz Gy. Nemzetgazdászat 
tanának 206-ik lapján, azon megjegy­
zéssel, hogy „megannyi nagy igazság, 
mit hazánkban oly kevesen méltányol-

Lássa ön, hazafiságát senki sem 
vonja kétségbe, s ő még sem retteg oly 
képzelt rémidőtől, mint ön, — sőt he­
lyesli e lépést.

Szerintem bátran tehetjük tehát e 
lépést, mert ez úgy egyesek mint a 
polgári államnak csak előnye és javá­
ra, nem pedig kárára szolgál.

Mária-Radn a, 1872. szép. 8.

A társadalmi eszmék megvitatása, 
közművelődésünk egyik rugója lévén, 
nem veszi rósz névén a „Vácz“ lap 
(-s.) jegy alatti czikk Írója, hogy folyó 
hó I-én megjelent nézeteihez én is 
hozzá szólok.

A munkásosztály és pór-népíink 
erkölcsi állapotát ha a művelődés oly 
alanti fokán állani egyedül a nevelés 
hiányában véljük, nem eléggé elemez­
zük e tételt, mert: ki sem tagadhatja, 
hogy a magasabb felfogású osztály er­
kölcsi viselete, magatartása teljes be­
nyomulással bírván az alsóbb rendű 
kasztra, e benyomás sohasem marad 
utó következmények nélkül.

Kezdjük legmagasabban, — papja­
ink,— alkotmányos életünk lassú cser- 
gedezése mellett, szószékekből hirdetik, 
hogy B. urat válaszszák országos kép­
viselőnek, mert romkath., három év 
múlva nem B, hanem C urat ajánlják, 
mert jobboldali, de esetleg református, 
ami csekély bökkenő a szószékből 
mindenesetre nem lesz uyilványos-

ságra hozva, s mellé általános a véle­
lem, hogy pór-népünk az egész aján­
lási dologban a contradicot észre nem 
veszi: következménye, a nép bizalma 
szűnik «papja iránt, fogalomzavarba 
esik vallási nézetei körül, s az erkölcs­
nek ez egyik őre mint őr megszűnik

A földes ur korántsem a megszűnt 
robotnak köszönheti a pór-nép ellen­
szenvét, tekintsünk vissza az absolu- 
tismus korszakára, e két néposztály 
alkotmányos életünk helyreállításáig 
egész nyugotan élt egymás mellett, 
semmi ellenszenv sem mutatkozott, 
miért épen most. midőn egyetértésre 
oly égitő szükségünk van?

Az alsóbb osztályú nép egyátalán 
gyűlölni kezdi a kaputos embert,és ennek 
igen egyszerű oka van : választási moz­
galmaink alatt a kevésbé értelmes tö­
megfelé fordítjuk figyelmünket, hogy 
minden féle vesztegetés és pressio ál­
tal saját meggyőződésétől megfosztva, 
kísérletet tegyünk saját érdekhajhászó 
czéljaink keresztülvitelére megnyerni, 
és igy bizonyítékot szolgáltatunk ma­
gunkról, hogy nem jellemes utón aka­
runk ügyünknek diadalt szerezni, pór­
népünk pedig nem oly sötét felfogású, 
hogy mindezeket át nem értené, gya­
nút ébresztünk hazafiságunkat illető­
leg, s tudtunkon kivül egyszerre csak 
mint ellenség leszünk tekintve.

Szodoma és Gomorha fiait — bo­
csánat, legyünk őszintén és következe­
tesen gondolkozók, absolut nem látom 
e kasztban mindaddig, mig tiszta hon­
szerelmét oly tántoritliatlan ragaszko­
dással fogja megőrzeni, mint eddig meg­
őrizte,— sok kaputos köpönyegforgató 
példát vehetne.

Hazánkb an a munkások strikéje 
sem oly borza sztó esemény, ha tudjuk 
a pénzérték nagy átalakulását, mig 
másrészt ne m is méltányos követelni 
hogy nagy vállalatok gyors meggazda­
godása szem pontjából a munkások száz­
ezrei., — kik nagyobbrészt még csalá­
dosak is, és nincs elfektetett tőkéjűk, 
nyomorogj aak.

A mi az idegen munkások behívá­
sát illeti, illyesmi csakis nálunk történ­
hetik, tisztán állam gazdászati szem­
pontból! . .

Minket nem fog egy külföldi sem, 
saját honi munkásainak elnyomása 
kedvéért meghívni, nem fogunk kapni 
soha küldföldről milliókat meghaladó 
katonai felszerelvények megrendelését, 
hogy az ott élő munkás polgárok befi­
zetett adói hozzánk vándoroljanak; az 
államgazdászat ily eclatans jelei csak 
nálunk mutatkoznak.

Gondolkozzunk társadalmi baja­
inkról mélyen, behatólag, s ne törjünk 
oly könnyen pálezát azok felett, kik 
önön hibáink folytán vannak k énysze- 
rítve velünk szemközt napról napra 
merevebb állást elfoglalni, — igen szo­
rosan tarthatnék szemünkelőttFranczia- 
ország társadalmi viszonyait a császár­
ság alatt, mely saját viszonyainkhoz 
nagybanim onlitacommunista mozgal-



Melléklet a „Vácz“ áti-ik számához.

Imákban annyira gyászos emlékű ese­
ményeket idézett éld.

Hírek.
Tisztelt olvasóinkat figyel­

meztetni bátorkodunk hogy n 
negyedév e I16 folytálal lejárván 
az előfizetést mielőbb megújítani 
szíveskedjenek.

Hogy milyen mérvben em._ 
kedlk vidékünkön a föld becse, mutat­
ja a következő eset is. Nemeskéri Kiss 
Miklós és Almásy Pál a városunkkal szom­
szédos Gödöt, Alaghot, Szent-Miklóst, Tárcsát, 
Gömört, Szent-Mikályt, egy negyed év előtt 
vették meg a belga banktól, és pedig teljes 
felszereléssel, átlag számítva holdját negy­
ven évi törlesztésre fizetendő 85 o. ó. forin­
ton. Ugyan csak a nyolczvanöt forintos föld­
ből Szent-Mikályon közelebbről 529 holdat 
adtak el, és pedig holdját 366 frt 50 kr- 
ért. Szerencsés új szomszédjaink Alaghon 
és Gödön nagyszerű minta gazdaságot állít- 
nak, gyárokkal, svájczereiokkal, nagyszerű 
marhatenyésztéssel. Az eddig haszonvehetlen 
hevert homokot sűrű faültetésekkel kötik 
le, a sivár földrészeket a pesti szeszfinomitó 
gyártól szállítandó trágyával termékenyítik, 
így remélhetőleg ritkábban lesz szél esetén 
szerencsénk az alkalmatlan gödi homokhoz.

Szekrényessy József árnak 
egy merész tervéről írtak pár hó előtt jó 
hiszemmel a pesti lapok. E nagy vállalat 
nem lenne más, mint egy Uj-Pesttől Váczra 
húzandó ló-vasut, mely több, mint 20 mond 
húsz ^ községet ejtene útjába. Újból meg 
nyilván az országgyűlés, a képviselők köz­
vetítésével kinyerendő concessiók korszaka, 
bátrak vagyunk a közlekedósügyér urat 
figyelmeztetni Szekrényessy tervére, nehogy 
ennek engedélyezése által egy új nyitra- 
völgyi vasúttal compromittálja a kormányt, 
és sújtsa az országot. A ki a földképre 
tekint, annak nem kell magyaráznunk mek­
kora képtelenség egy oly ló-vasút, mely Uj- 
Pestről Váczra tartva húsznál több községet 
ejtene útjába. Ugyan ki az ördög szállítaná 
portékáját a három mórtföldre eső 
Uj-Pesttől Váczra egy legalább tizennyolez 
mórtföldre kanyargó girbe lóvasuton ? Szek­
rényessy ur agyában megszülethetik ily 
képtelenség. De kormányunk nem concessi- 
onálhat ily absurd vállalatot, mely csak 
környékünk egyéb, sikert Ígérő közlekedé­
si eszközének állhatna csak útjába. Leg­
jobb lesz a tervet a Lipótmezőn megvalósi-

A vócz vidéki községekből két
tűzesetet registrálhatunk. Csornádon Káro­
lyi Sándor grófnak közelebbről négy gazda­
sági épülete, Mogyoródon Horner József es- 
peresplóbánosnak egy kazal szénája földig 
leégett. Nem tudjuk voltak-e biztosítva?

— Krdősy Rezső váczi fényképész 
vidékünkön körutat tesz. Folyó hó 14-ikén ér­
kezett Fóthra, hol a kath. templommal 
szemben, a kath. hitközség házában állí­
totta fel műtermét. Tanácsolnék vállalkozó 
fényképészünknek, hogy kőrútjában a szebb 
népviseleteket vegye le. Mig ily gyűjtemény 
egy darab ethongraphia, másrészt eredeti­
ségénél fogva üzleti kelendőségre is szá­
míthat.

Tanodái értesítés. A a váczi hat 
osztályú rom. kath. nagygymnasiumnál a 
közelgő 1878/a. iskolai évre a beiratások f. 
hó 28. 29. és 30-ikán, valamint October hó 
három első, napjain fognak tartatni; a fel­
veti-, javító- és pót-vizsgálatok idejéül pe- 
October hó 2. napja tűzetett ki, — mikről 
a t. ez. szüléket és érdekelteket ezennel is 
értesíteni kívánja.

a nagygymnasium igazgatósága.

ISMERTETÉSEK.
Kirándulások Vácz vidé-

, Vácz, szept. 8.
»ü-ras Ingens iterabimus aequor“ szóla hozzám 

Y. barátom, kivel pár nap előtt beszéltük meg, hogy 
a váczi ember, mily kevéssé ismeri Vácz vidékét. 
Mintha csak az atlanti oczeán választaná el tőle, 
pedig csak egy homoktenger fekszik köztünk, melyet 
vakmikor egy gonosz afrikai szél sodorhatott a Sa­
harából a Pannonok főidére.

A nap izzó sugarai kideriték az eget, midőn 
szent István napjának reggelén egy váczi csézában 
helyet foglaltunk. Tátosaink sietve ügettek városunk 

övezetén, ügy látszik jól ismerik, azért siettek róla 
szabadulni. A honvédemlék után balra tér ve le, nem­
sokára benn voltunk Göd határában, a feneketlen ho­
mokban. És előttünk, és megettünk, mellettüuk és 
felettünk óriási gomolyokban szállongott a por,eszembe 
juttatva, a legrégibb magyar nyelvemlék, a halotti 
beszéd szavait: Látjátok feleim szömtökkel mik vág­
tunk, ysa por és chamud vagmuk !

Itt kellene — szóla élezés utitársam —intézni a 
hamvazószerdái ceremóniát, hol maga a természet is 
erősít az egyház figyelmeztetése mellett: „Memento 
homo quod pulvis es, et in pulverem reverteris!“ 
„Emlékezzél ember arra, hogy por vagy s a porba 
térsz vissza!“

A por azonban elég udvarias volt tudomást 
venni affelől, hogy még koránt sincs szándékunkban 
véglegesen „visszatérni a porba.“ Itt-ott lecsende- 
sité gomolyait, s élveznünk engedte utunk távoli pa­
norámáját: a Dunántúl húzódó kék hegyláncz válta­
kozó dombjait, a Cserhátnak kelet felé mutatkozó 
gerinczeit, egy-egy borág koszorúzta szőllővel, Bá- 
tóth, Szentmiklós, Csörög fehérlö épületeivel.

Közel utunkhoz, balra hagytuk el Szödöt. Ha 
a nap melege nem hajt, bizonyára befordultunk volna 
egy szóra derék papjához, az öreg Fehér bácsihoz. 
A „sződi pap“, a mint a nép messze vidéken e köz- 
kedveltségü lelkészt nevezi, valóban érdemes a F e- 
h 6 r névre : lmrczoló egyház fekete seregében „ritka 
mint a fehér holló.“ 8 ha a váczi residentiában nem 
is tartozik a kedvelt vendégek közé, a miért ellen­
zéki meggyőződését a püspöki grátia oltárán nem 
volt kész feláldozni: népszerűsége felér még a néhai 
Bachkegyekkel is, melyek infulát nyomtak egy-egy 
üres fejre, s püspökbotot holmi nem épen hazafi 
munkába fáradt kezekbe.

De igaz, nem vagyunk Fehér bácsinál, hanem 
kocsinkban, mely másfél órai vágtatás után a gödi 
akáczfasort is elérte. Szemünk elé ismét uj kilátás 
tárul. Nyugatról a gödi határt mosó Duna, mint egy 
óriási ezüst szalag kígyózik a domb alatt, melyre 
felkapaszkodtunk. Keletről meg egy kies völgy tárul 
elénk, ma a békés munka, hajdanta véres ütközet 
tanyája. E sikon, melyet Csornád csererdeje, Veresegy­
ház, szent Jakab tölgyei, a költó „Szadvár regéjé­
ben“ megörökített Szada, Mogyoród szöllőhegye és a 
ióthi Somlyókegy szegélyez, folyt jjle csaknem , ezred 
év előtt 1074. a mogyoródi véres ütközet nagy része. 
Salamon koronáját, Vida és Ernyei életűket, hagyták 
e sikon, melynek történelmi jelentőségét ma nem jelzi 
a föld gyomrából olykor napvilágra kerülő régisége­
ken kívül semmi sem. Néma borongással megy az ős­
kor lelke fölötte!

Még csak száz év előtt egy benczeapátság 
romjai hirdetők emlékét, miglen a Géza építette épü­
let végmaradványait is feldúltaMigazzi bibornokke- 
gyeletes keze. Az apátság fenmaradt czimét (Abbas 
beatae Máriáé Virginis de Mogyoród) jelenleg Soós 
József váczi kanonok ur viseli. Szegény Migazzi I 

z időben a váezi püspökség jövedelmei mellett 
csakis a|bécsi érsekség javadalmait rakta még zseb­
re, miből épite vala fel | a patronatusához tartozott 
Mogyoród plébánia lakát, ha a múlt e történelméről 
beszélő falakat szét nem szedeti ? !

Keserű megjegyzéseink közepett, kocsisunk 
Kis-Alagh szőlőhegyeinél keletnek forditáa tengelyt 
s madártávlatban Fóth képe gyönyörködtetett. Lát- 
körünket Buda emelkedett várának körvonalai, s a 
Gellérthegy szegélyezték. Uj-Pest, Pest, Kőbánya 
gyárainak füstje a távolban hatalmas oszlopokban 
uyulott az égnek, mig szemeink előtt oázként terült 
el Fóth óriás kertje. A szemüditő fatömkelegből csak 
egy-egy emelkedettebb épület kandikállott ki: a ka­
tolikusok pompás templomának négy sárga tornya,

I a g-ófi kastély villámháritós fedélzete, a kálvinista 
: egyház szemet kápráztató, karcsú pléhkupakja, s egy 
I magas nemzeti torony, hegyén a luteranus jellegre 
j mutató csillagos kereszttel.

Csak a község tövében bontakozott ki előttünk 
a falu, melynek csinos utczáit két akáczfasor árnya 
védi a hőtől és a portól, egyszersmind ezek választ­
ják el a gyaloglók útját a kocsi-úttól. Tehát kész fa­
lusi talevárdok, mint ami kisvárosi paradicsom­

áé egyelőre sok időnk maradt a falu megte­
kintésére. A katholikus templom zengő harangjainak 
C dur harmóniája „a vivo s v ocavit“, s kocsin­
kat a vendéglőbe utasítva a gyönyörű épület megte­
kintésére sieténk.

A téren sűrűén hullámzott nép, a sok falusi 
és városi ajtatoskodótól, a sok kocsitól és sátort 
ütött mézez kalác sóstól alig férhettüuk a díszes egy­
házhoz, melynek fenséges kapuzata, pompás oszlopai­
val, finoman faragott kőivezeteivel, néma vonzással 
hi az áhitara: „Venite a dor emus.“!

De mielőbb kívül tekintők meg az olasz-byzanti 
stylben épült, négytornyú épületet, mely mesterének 
Yblnek Ízlését, és emeltetőjének id. Károlyi István 
grófnag áldozatkész áhítatát oly fényesen hirdeti. Di* 
lexit dccorem domus tuae et locum habitationis glóriáé 
tuae.“ Szerette házadnak díszét és dicsőséged hajié" -. 
kának helyét I — mondja a zsoltáros.

A zsúfolt templomban alig kaptam helyet 
hol megallápodjam, s alig leltem pontot, melyen sze­
meim megnyugtassam. A kellem szépészeti fogalma, 
ez egyházban ritka harmóniával van megtestesítve. 
Benne egyes kiváló részremekek ragadják el elméd, 
hanem az egésznek összhayigzata vonzza önkénytelen 
áhítatra kedélyed: „Sursum corda!“

Egy tárcza kerete természetesen szűk határ az 
ily mű aesthetikai méltánylására, melynek csak né­
mileg kimerítő rajza iveket venne igénybe. Az osz­
lopokon nyugvó épület mesteri architectonicája, gyö- 
nyörű huszonkét^freskója: Blaas ecsetjének remekei, 
az arabeszkes gerendázaton nyugvó tetőzet, az ol­
tárok és a szószék mesteri fafaragványai, s a Blaas 
által Rómában festett három oltárkép egyaránt meg- 
érdemlenék a részletes ismertetést. Már az oltárké­
pek közül kétségkívül az „Ara privilegiata“ Fran­
ciskáját illeti az elsőség. Conceptiójábau és kivitelé­
ben egyaránt mesteri eszményítése a szivjósággal pá­
rosult női áhitatnak. Égi hangulat ömlik el az egész 
művön. Már a Mária szeplőtelen fogantatását ábrá­
zoló főoltárkép conceptiójában hiányzik a természe­
tes valószínűség, alakjai mintegy összeszoritottak a 
szűk keretbe, láttani tárlata s szinvegyülete is sok 
kívánni valót hagy hátra. Ha Blaas Murillo számos, 
mintegy féls/áz Imaculatáinak valamelyikéről vese 
mintát, sokkal ihletteljesb képet teremt. Legalább a 
madridi Salon de Isabelle II-da szeplőtelen Máriái 

■ mind különbek a Blaas fóthi képénél. - A sokak ál- 
I taI bámult Szent-Györgyöt Blaas inkább a bécsi Ar- 

senalba festhette volna, melyet most díszített fel, mint 
egy oltár fölé. Ily harczias kép, legyen bármily ki­
tűnő, borzalmat, bámulatot kelthet, de nem áhítatot.

A templom szépségeinek szemléletéből ismerős 
hangok keltettek fel. Csakugyan a főoltárnál a mi 
kedvelt Dr. Virter Lajosunk misézett püspök süveg 
alatt, még a chorus kitűnő orgonáját Cselényi János 
szabatos éneke kisérte, kinek csengő hangját, bár 

épebb korából és a váczi székesegyházból ismerem.
A mise végeztével a templom ügyesen magya. 

rázgató egyházfia felnyit.á nekünk a gróf Károlyi csa­
ládnak a templom alatt levő sírboltját is. Tágas, szel­
lő8 csarnok, díszes oszlopokon nyugvó boltozatokkal 
s egy kápolnával. Bajosan tudnám elhatározni, a 
maga nemében a templomnak, vagy e sírboltnak uyujt- 
sam-e az elsőséget. Annyi áll, hogy a Habsburgok 
fejedelmi csontjai nem nyugszanak ily díszes Mau- 
soleumban. A kriptái, fekete márványoltár Ecce homo 
szobra, az utolsó Ítélet trombitáját harsogtató an­
gyal, s a gróf Károlyi Erzsébet márványból vésett 
szüzalakja szobrászati műdarabok. Figyelmet érde­
mel az oltárelőlapjába illesztett gyönyörű mozaik is.

A kripta egy mellékajtaján a templom dísze­
sen kereteit udvarába léptünk. Ettől balra emelke­
dik az iskola és kántoriak, jobbra a plébánia épü­
lete, amaz szent Pál, ez szent Péter szobrával. Mind­
kettő a templom styljét viseli magán.

A fóthi magasztos templom patronusa nagy 
barátja a comicumnak, hogy e díszes egyház mellé 
Somhegyi József urat ültette be a fóthi zsíros plé­
bániába. Valóban Schakespearei|humor: a fenséges
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ily közel szomszédságába a nevetséges.
E Somhegyi tudniillik senki más, mint a 

nevében megvedlett Skrivanek. Régi nevét levetette, 
de önmaga megmaradt Váczmegye papsága legkiál 
több szellemszegényi bizonyítványának. Mellette 
Schneider Gyurka valódi doctor angelicus a theolo- 
giában, Kraemer Jancsi: Dupanloup, s a bugyi pap: 
Minerva. No de az irodalom és egyházi szónokla 
terén egyaránt kitűnő Holló Mihály prépost közvet­
len utódjaként miért ne állhatna meg ? Du sublime 
au ridicule il n’y a pas qu’un pas, mond a franczia. 
Midőn fóthi pappá történt kinevezletése fölött egy 
élezés váczi kanonok előtt valaki csodálkozását nyil- 
vánitá, azt nyeré válaszul: Én ellenben mindezt ter­
mészetesnek találom: „Der D . . . e hats Glück) 
Skrivaneknek szerencséje van.“

De ez óra ülése és hasam kongása figyelmez­
tettek, hogy egy szellemi rost boeuf feltagolása ko­
rántsem hüti le háborgó gyomromat, s igy Horáczczal 
affelől kezdék gondolkodni: „quae prima iratum 
ventrem placaverit esca.“ E beeső sugallatra az ide­
genek tóduló csapatával a „vendéglő1-felé sodortat, 
tűk magunkat. A fóthi atyafiak „nagy fogadó “-nak 
nevezik Lehet azért, mert tán egyetlen lévén a 
községben egyszersmind a legnagyobb. De ha nem 
is egyetlen Fóthon, helyiségének kényelme, csínja, 
olcsó és Ízletes konyhája által bizonyára egyetlen 
a "messze vidéken. „Dirik bácsi“ uralkodik benne, a 
kinek pinezéjét és konyháját mi vácziakul is nem 
egyszer élveztük a „Szarvas“ fogadóban. Megizlelvén 
a fóthi tőke nedvét, természetesnek leltem, mint Ír­
hatta az egykori hires fóthi szőllősgazda: Vörös­
marty „Fóthi dalában“:

„Testet éleszt és táplál a lakoma,
De mi a lelkét adja: az bora.
Lélek és bor két atyafi-gyermekek.“ J
A folytatását tessék meghallgatni a fóthi kocs- | 

ma rekedttorkú troubadourjaitól. i
A vendéglőtől a református papiak nem lévén I 

több egy ugrásnál, nem állottam, hogy régi ismerő­
söm Sipos Pál, pest kerületi főesperes és fóthi ref. 
lelkészhez egy szóra be ne forduljak, Sipos Pál, a 
fóthi nem egy ugyan a tordasi ref. lelkész Sipos Pál- 
al, kinek emlékét Kazinczy levelei örökítik, de ennek 

legalább is szellemrokona. És az esetleg úgy hozta 
magával, hogy régi idők után, ezúttal először üdvö­
zölve őt, elmondhassam neki, a fóthi Sipos Pálnak,

a tordasi Sipos

„Manicheussá lettem, s azt hiszem 
Azt vallom, a mit uj religióm 
Hogy liigyjem, valljam, nekem is parancsol; 
És a mit vall szám, szivem azt hiszi, 
Eléggé ellenkezém:a fény levert.“ 
Vendégszerető karján tekintőkmega csinosau 

megújított s nagyított ref. templomot és újon épült 
iskolát, melynek tágas világos termei méltó hajléka 
a közoktatásnak. Csak pár év előtt egy csúnya viskó 
állott e helyütt.

Vajha minden községünkben aránylag oly lábra 
állana a közmivelődés ügye, mint Fóthon. É 11200 
lelket számláló községben a reformátusok uj iskolá­
jában egy fő és egy segédtanító vezetik a népokta­
tást. A katholikusok is segédtanítót fogadnak az ed­
digi néptanító mellé; a lutharanusok uj tem­
plomuk mellé most emelik megújítandó iskolájukat. 
E mellett a község egy közös ismétlő iskolát tart 
fen, melytől csakis a katholikusokat tartja vissza a 
fentvázolt plébános ur sötét szellemhiánya. A fóthi 
olvasókör“ több lapot járat, pár hónapi fenállása 
óta csinos könyvtárra tett szert. Biz a jobb, ha a 
magyar nép végre az iskolákból és olvasókörökből 
és nem a palaczkokból merit felvilágosodást I

A falu csinos községháza mellett bekanyarod­
tunk a rengeteg angol kertbe, mely terjelme, lige­
teinek mesteri összeállítása s árnyalata tekintetében 
hazánk parkjait mind maga megett hagyja. Valódi 
oáz Pestmegye Saharájában. Méltán csodálod szin- 
gazdag virágoskertjének, pázsitjainak buja tenyésze­
tét, ha esetleg nem látod, mint lövi szét földalatti 
vízvezetéke nyilasain mindenfelé üdítő sugarait.

A nagy kastély előtornáczát hat korinthi osz­
lop tartja, termeinek becsét a 20,000 kötetnyi grófi 
könyvtár, és több műkincs (Markótól, Ligetitől) s. a. t- 
emeli. Emlékezetessé teszik a múlt évi honvédgya­
korlat napjai, melyeken át szeretett királyunk e va­
lóban fejedelmi fényű kastélynak volt állandó ven­
dége. Megtekintvén a ménes angolvér csikait. Cicero- 
nenk egy liget sírköveihez vezetett. „Litl Boy“ „Sober 
Boy“ szók voltak bevésve. Azt hittem legalább a gróf két 
kedvencz angol lovászának csontjait fedezik, „Lássák 
uraim, egy nagy ur lovának lenni, háladatosabb do­
log, mint magyar költőnek. (Károlyi István sirkövet 
emeltet két kedvencz paripája fölé. És a ház, a mely­

nek födele alatt Garay János, Fóth legében balzsa­
mot keresve lakott és melyben Szent-Lászlóját költé, 
máig jeltelen áll falunkban. Fáy András szőllőháza 
enyésző romban hever; csak a kunyhót őrökité egy 
emléktábla, a melynek alapköveit Bajza, Bugát, Czu- 
ezor, Ferenczy, Toldy, Vörösmarty rakták le, s a 
melyben később a fóthi dal született. Uj tulajdonosa 
ebből is kiszedte az emlékköveti“

Megtekintők a Garay lakot. Egyszerű paraszt­
ház, az úgynevezett pesti utczában; Lőrik Sándor 
gazdaember tulajdona. A fóthi dal születéshelye künn 
áll a Somlyói szóllőhegy [nyugati végében. Csak egy­
szerű külsejét láthattam. Kis négyzet (quadrat) épü­
let, melyen az idő foga sokat rágódott. Vajha tulaj- 
donosa: Mihálik János ur, kinek neve közlekedés- 
ügyi osztálytanácsos kóraból a nagy közönség előtt 
sem ösmeretlen, értékéhez mérten megbecsülné, con- 
serválná I

Váczra visszamenet utunkba ejtettünk a Som 
lyó erdős magaslatait, miken föl-alá jó kocsiutak" 
kigyódzanak. Egy ismerőm tanácsára felhajtottam a 
hegy tetejére, hol lovaink fáradozását reánk nézve 
pompás kilátás jutalmazá. Északnak a Mátra kékö 
csúcsáig láttak el szemeink. Lábunk előtt terült el- 
Veresegyház völgye, előttünk kanyargóit Visegrádtól 
Soroksárig a Duna, melynek partközségei az alko­
nyodó nap tfindéri piríényében emelték a pompás 
panorámát. Vácz messzelátszó kupolájával tisztar- 
képben állott előttünk, ép úgy, mint a főváros ki­
magasló Dunasorával, a lánczhiddal, királyi lakával. 
A mértfőldnyi távolban úszó gőzhajók, a szemünk­
nek láthatólag robogó vaskocsik, a völgyekben lege­
lésző nyájak tarka csapatjai élénkiték az előttünk 
álló nagy képet. S a fóthi nagyharang olvadó ércz- 
hangja, mint c szép vidék kebléből emelkedő „Ave 
Mária“ zúgta be a hegyet, völgyet és szállott az 
ég felé.

— „A roppant templomok mi szépek!
Legmagasbak az ég után: —
De te vagy oh anyatermészet
Az Isten háza igazán I“-------—
— „Tensurak nagyon későn érünk haza 1“ — 

szóla kocsisunk, ki megunta hosszú merengésünket
„No hát ne mélázzunk barátom, induljunk 

Vácz felé. “ S lefelé robogtunk a Somlyóról, melyet 
mint egy óriás domot emelt fel a természet, e vidék 
öléből. -e. -

A váczi kir. orsz. fegyintézetnél, az összesen mintegy 600 tőre menő egészséges 
és beteg fegyenczek teljes élelmezésének biztosítására, a három egymást követő évre, az 
az 1873-ik év január hó i-től kezdve egész 1875-ik év deczember 31-ig bézárólag, tolyó 
í8?2:október hó 8-án délelőtt 9 órakor a íegyintézeti igazgatóság irodájában szóbeli 
árlejtés fog tartatni; elfogadtatnak azonban, a szóbeli árlejtés megkezdéséig írásbeli aján-

Minden árlejtő bánatpénzül (vadium) 2000 frtot, készpénzt vagy annyi értékű árfo­
lyamú állampapírt, vagy az állam által biztosított valamely vaspálya elsőbbségi kötvénye­
ket tartozik az árlejtés előtt letenni; vagy a beadandó Írásbeli ajánlatához csatolni, - 
mely a szállítástól elesett árlejtőknek azonnal kiadatik; a vállalkozónak bánatpénze ellen­
ben az igazgatóság által visszatartatik.

, „1 Tartoznak továbbá az árlejtők magukat erkölcsi és vagyoni bizonylatokkal ellátni, 
illetőleg otven krajezaros bélyeggel ellátandó ajánlataikat ezekkel felszerelni.

. yrz ir■ .eh ajánlatokban az ajánlkozó neve (ezége) és lakhelye világosan kiírandó, 
úgyszintén az ajánlott ár, nemcsak számmal, hanem betűvel is, határozottan kifejezendő, és
teí nélkül1 aláveti ** ^ “ aj’ánlk°ZÓ aZ árlej’tési tételeknek magát minden kivé-

A szóbeli árlejtés megkezdésén túl további Írásbeli ajánlatok nem fogadtatnak el.
• 1 ,• ,v Z .1 bővebb feltételek a fennebb nevezett országos fegyintézet gondnoki
irodájában, valamint Pesten a m. kir. igazságügy ministerium iktató hivatalában a hiva­
talos órák alatt, minden nap megtekinthetők.

Váczon, 1872. szeptember hó 12-én.
Váczi kir. fegyintézet! igazgatóság.

Vácz, 1872. Nyom. a siketn. iparint. könyvny. gyorssajtóján. Felelős-szerkssztő és kiadó-tulajdonos: ÉLIÁSSY GYULA.


